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Punkte:

Vorname:

Haupttermin

an den Realschulen in Bayern

Platzziffer:

Abschlusspriifung 2007

k1

Wie alt 1st das Auto beim Verkauf? (Runden Sie sinnvoll.)

22% seines Restwertes.

P1.0 Herr Miiller kauft sich einen Neuwagen fiir 42500 €. Dieses Auto verliert jahrlich

P1.1 Beim Verkauf des Autos erzielt Herr Muller emnen Verkaufspreis von 58

Prifungsdauer
150 Minuten
Mathema

Name:

Klasse:

Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.

Realschulabschlusspriifungen Bayern

2007 MIP1
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P12 Wie viel Prozent des Neuwertes hat das Auto nach 3 Jahren verloren?

Losun
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http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe97.pdf

Aufgabe P2

Haupttermin

ik I

Mathema

P20 Im gleichschenkligen Dreieck ABC mit der Basislange AC

Scm ist der Punkt M

der Mittelpunkt der Basis [AC] und es gilt: MB =6 cm.

=60°.

gt. Der Winkel SBM hat das Mal

<

Das Dreteck ABC ist die Grundflache der Pyramide ABCS, deren Spitze S se

recht iiber dem Punkt M lie

In der Zeichnung gilt: q

=l;co=45°
3

S

1P

6~/§cm.

P21 Zeigen Sie, dass fiir die Hohe MS der Pyramide ABCS gilt: MS
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PS.

B, liegen auf der Verlangerung von [MB] iiber B hinaus. Es gilt: BB,

P22 Punkte P, auf der Kante [BS] sind die Spitzen von Pyramiden AB,CP,. Die Punkte
Die Winkel P_MS haben das MaB ¢ (0°Z

<90°).

<

1P

0° in die Zeichnung zu 2.0 ein.

=2

Zeichnen Sie die Pyramide AB,CP; fir ¢



P23 Esglt: MB, =xcm.
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P24 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Streckenlangen P,S in Abhangigkeit von ¢

=%}
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643 sing

gilt: P.S(p)
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.C der Pyramide AB,C

-

P25 Berechnen Sie das MaB ¢ so. dass die Grundfliche AB

4P

emnen Flacheninhalt von 50 cm® hat.

MI P3
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Haupttermin

ik I

Mathema

x+1 (G=IRxR)
8 (G=IRxIR) bil-

den zusammen mit Punkten C, gleichseitige Dretecke A.B,C,. Die Abszisse der

Punkte B; ist stets um zwe1 grofer als die Abszisse x der Punkte Ay

1
4

y:-
1

—x+
2

x+1) aufder Geraden g mit der Gleichung
auf der Geraden h mit der Gleichung y

1
4

und Punkte B

P30 Punkte A (x|
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B.C; firx=4.
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g zu 3.0 um das Dreteck A

-~

en Ste die Zeichnun,
P32 Die Punkte B, konnen auf die Punkte C; abgebildet werden.

=

P31 Erganz

4P

mn Abhangigkeit von der Abszis-

Berechnen Sie die Koordinaten der Eckpunkte C,

se x der ?mlﬂ-:te Al

LOsun
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https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe97b.pdf

Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe A1

A 1.0 Um die Funktion der Bauchspeicheldriise zu priifen. wird ein bestimmter Farbstoff
verabreicht und dessen Ausscheiden gemessen Werden einem Menschen
a g (Gramm) Farbstoff verabreicht, so sind nach x min noch y g des Farbstoffs in
seiner Bauchspeicheldriise vorhanden Die Abnahme des Farbstoffs kann mit der

Funktion f mit der Gleichung y=a-( —EPF] mit G=R;xR"; pe)0:100[:

peIR: a=IR™ beschrieben werden wobei p% die Ausscheidungsrate pro Minute
ist.

A1l Um die minitliche Ausscheidungsrate p% zu emmitteln. werden einem gesunden
Menschen 0,50 g Farbstoff verabreicht. Nach 40 Minuten hat seine Bauchspeichel-
driise 0,40 g des Farbstoffs ausgeschieden.

Ermifteln Sie rechnerisch die Gleichung der zugehdrigen Funktion fi. welche den
Ausscheidungsvorgang der Bauchspeicheldriise eines gesunden Menschen bei einer
Verabreichung von 0.50 g Farbstoff beschreibt.

[Teilergebnis: p=4 (auf Ganze gerundet)] 3P

A 12 Tabellarisieren Sie die Funktion f) fiir x =[0: 80] in Schritten von Ax = 10 auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen zu f; in

ein Koordinatensystem
Fiir die Zeichnung: Aufder x-Achse: 1cm fiir I0min; 0=x=90
Aufder y-Achse: 1em fiir 0.1 g 0=y=0.6 2P

A 13 Um die m 1.1 ermittelte Ausscheidungsrate von 4% zu iiberpriifen. werden emnem
weiteren gesunden Menschen 0.80 g des Farbstoffes verabreicht.
Welche Masse an Farbstoff sollte nach 50 Minuten ausgeschieden sein? 2P

A 14 Berechnen Sie die Zeit auf ganze Minuten gerundet. nach der 75% des verabreich-
ten Farbstoffs bei emem gesunden Menschen ausgeschieden sein sollen. (Ausschei-
dungsrate: 4%) 3P

A 15 Emem Menschen werden 0.30 g des Farbstoffs verabreicht Nach Ablauf von
25 Minuten sind in seiner Bauchspeicheldriise noch 0,18 g des Farbstoffs vorhan-
den.
Geben Sie fiir diesen Fall die Gleichung der Funktion f; an und zeichnen Sie ihren
Graphen 1n das Koordinatensystem zu 1.1 ein.
[Teilergebnis: p =2 (auf Ganze gerundet)] 3P

A 1.6 0.50 g des Farbstoffs werden der Person aus 1.1 und gleichzeitig 0,30 g der Person
aus 1.5 verabreicht.
Berechnen Sie. nach welcher Zeit auf ganze Minuten gerundet die Personen aus 1.1
und 1.5 die gleiche Masse Farbstoff in der Bauchspeicheldrise haben. 4P

MI A2



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe A2

A 20 Der Punkt A(2|-1) ist gemeinsamer Eckpunkt von Drachenvierecken AB.CuDa.
Die Diagonalenschnittpunkte M (x|2x+3) der Drachenvierecke AB,C,D, liegen
auf der Geraden g mut der Gleichung y=2x+3 (G=RxR). Fur diee
Drachenvierecke AB.C,D, gilt:

AM_:M.C,=2:1und SD,C,B, =90°.

A 21 Zeixchnen Sie die Gerade g und die Drachenvierecke AB,C,D; mit M, (—4|y,) vad
AB:C;D; mut M, (2| y,) in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichmng: Langeneinheit 1 cm; -8=x=7; 9=y=12 3P

A 22 Alle Winkel B,AD, haben das gleiche MaB .
Berechnen Sie das MaB o auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet. 2P

A 23 Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte B. der Drachenvierecke
AB.C.D; in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte M,
[Ergebnis: B (2x+2|1.5x+4)] 4P

A 24 Bestimmen Sie die Gleichmng des Tragergraphen h der Punkte B, und zeichnen Sie
sodann den Tragergraphen h in das Koordinatensystem zu 2.1 emn. 3P

A 25 Das Drachenviereck AB:;C:;D; hat unter den Drachenvierecken AB.C.D, den
kleinstmdglichen Flacheninhalt.
Berechnen Sie die Koordinaten des zugehdrigen Diagonalenschnittpunkts M; und
geben Sie den minimalen Flacheninhalt an. 5P

LOosung
MI B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe99.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe B1

B10 Wihrend der Beschleunigungsphase einer Rakete hat diese die Geschwindig-
keit x2= Dabei verringert sich die Masse yt (Tonne) der Rakete durch den Aus-
stof von verbranntem Treibstoff Die Verdanderung der Raketenmasse in Abhangig-

X

keit von ihrer Geschwindigkeit kann durch eine Gleichung der Form y=1y, -0,37%
(G=R;xIR": y,eIR"; ke R") dargestellt werden wobei y, t die Startmasse
der Rakete st und k% die Ausstrdmgeschwindigkeit des verbrannten Treibstoffs
ist.
B 1.1 Eine Rakete hat eine Startmasse von 220 t. Bis diese Rakete eine Geschwindigkeit
von 9,5% erreicht. hat sich die Masse auf 4.0 t verringert.
Zeigen Sie. dass gilt: k=5.54. 2P

B12 Die Masse yt dieser Rakete kann durch die Funktion f mit der Gleichung
X

y=22.0-0.37"7 (G =IR x IR*) beschrieben werden.

Tabellarisieren Sie die Funktion f fiir x =[0:9] mn Schritten von Ax=1 auf eine
Stelle nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen zu fin ein
Koordinatensystem.

Fiir die Zeichmung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 1.0%; 0=x=10
Auf der y-Achse: 1cm fiir 2.0 t; 0Ozy=12 2P

B 1.3 Damit diese Rakete die Anziehungskraft der Erde tberwinden kann muss sie auf
emne um 18% hohere Geschwindigkeit als die in 1.1 erzielte Geschwindigkeit von
9.5°= beschleunigt werden
Berechnen Sie. welche Masse verbrannten Treibstoffs bis zum Ermreichen dieser
Geschwindigkeit ausgestofen wird. 3P

B 14 Berechnen Sie die prozentunale Zunahme der Geschwindigkeit dieser Rakete. wenn
bei emer Masse von 4.0 t noch eine weitere Tonne verbrannten Treibstoffs ausge-
stofen wird. 3P

B 1.5 Die Rakete aus 1.1 hat seit dem Start 10.0 t Treibstoff verbrannt.

Berechnen Sie die dabei erreichte Geschwindigkeit x 2 3p

B 16 Durch eine Verbesserung der Raketentechnik erhoht sich die Ausstromgeschwin-
digkeit k% auf 10%. Eine Rakete mit dieser Raketentechnik hat nur noch 80%

der Startmasse der Rakete aus 1.1.
Ermitteln Sie die Geschwindigkeit x_":i, bei der beide Raketen die gleiche Masse

besitzen 4P
MI B2



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Haupttermin Aufgabe B 2

B20 Der Punkt A(-2|-2) st gemeinsamer Eckpunkt von Rauten AB.C:D, Die Eck-
punkte B, (x|—3x"‘—l] liegen auf dem Hyperbelast k mut der Gleichung

y=-3x""-1 (G = R" x R). Die Punkte C, liegen auf der Geraden g nut der Glei-
chung y=x (G=RxIR).

B2.1 Zeichnen Sie den Hyperbelast k fur x>0 sowie die Rauten AB,C,D; fir x=2
und AB,C,D, fiir x =6 in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Léangeneinheit 1 cm; 4=x=8; -8=y=7 3P
B22 Bestimmen Sie durch Rechnung die Definitionsmenge fiir die Abszissen x der

Punkte B;. sodass Rauten AB,C.D, entstehen 3P
B 23 Berechnen Sie die InnenwinkelmalBe der Raute AB,C;D,. (Auf zwei Stellen nach

dem Komma runden ) 3P
B 2.4 Emmitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D, in Abhangigkeit von der

Abszisse x der Punkte B,.

Bestimmen Sie sodann die Gleichung des Tragergraphen h der Eckpunkte D..

[Teilergebnis: D (-3x7'—1/x)] 4P

B 25 Unter den Rauten AB,C,D, gibt es emn Quadrat AB,C;D,.
Zeichnen Sie das Quadrat ABC;D; in das Koordinatensystem zu 2.1 em.
Berechnen Sie sodann die Koordinaten der Eckpunkte By. C; und D,. 4P

3

LOosung
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https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe101.pdf
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v-Achse verlauft.
Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden g. sodass gilt: PQ=151E.

5), die parallel zur y

a (a>3,

schneidet den Graphen zu f; im Punkt P und den Graphen zu f; 1m Punkt Q.

P12 Eme Gerade g mit der Gleichung x

MI Nach P2



Mathematik I Nachtermin Aufgabe P2

P20 Das Drachenviereck ABCD mit den Diagonalen AC=12cm und BD=8cm ist
die Grundfliche einer Pyramide ABCDS. Die Diagonalen schneiden sich im Punkt
M mit AM =7 cm. Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem Punkt E mit AE =3 cm
und ES =8 cm . wobei E auf der Schrigbildachse AC liegt.

In der Zeichnung gilt: q=%;m=45°

S

B
P21 Punkte P, auf der Kante [CS] bilden zusammen mit den Punkten B und D die Drei-
ecke BDP,. Die Dreiecke BDP, schliefen mit der Grundfliche ABCD den Winkel
CMP. mit dem MaB} & em

Zeichnen Sie das Dreieck BDP; fiir CP, =6 cm in das Schrigbild zu 2.0 ein und
berechnen Sie sodann das Intervall fiir alle mdglichen Winkelmale 2.

3P



Aufgabe P2
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Mathema

4P

13.29
sin(e+41.63°)

P22 Berechnen Sie den Flaicheninhalt A der Dreiecke BDP; in Abhangigkeit von &.
[Ergebnis: A(e) cm’]
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P23 Unter den Dreiecken BDP. hat das Dreieck BDP; den kleinsten Fliacheninhalt.
Bestimmen Sie das zugehorige Winkelmal ¢.

MI Nach P3

Losun


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe102a.pdf

Aufgabe P 3

Pflichtteil - Nachtermin

ikI

Mathema

1P
1P

] | | | ] | | I 1 ] | | ] | | ;vx ] ] ] ] ] 1 ] ] ]
TR PRy LA CAT 63 G [ |~ JAe1 [N [N Y (ST P | 1 . L | - I, e Y I [
B il L T e e B e B e e s s ket St TR | R B N R D 3T
) ) ) ' 1 ) -Rl- ) ) ' ) ) ) ' 1 1 1 1 1 1 1 1 1
|l“|_ 1 1 1 _ 1 1 1 1 1 1 1 1 BI |ll_r||“|l| lll_flunlu.“.ll_rll.rlunllunull
Y R R e e R A T T
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 - - -—— ——— ] - - —— ] - -
FCRY OeRly W <P 1 _ll-ln_ 3 0] B S S32E) R FOS G [ b paie uunn .T.“ .ﬂ u. .T.“ ...
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 1
oo o e el e e b L» S R S T SR o, (R R S S S S, g 1daln raaiel Ui ks ek Skt st ik bk Bt
N e A T _
Bk e T A B B S e Bk Totr = S RN PR e m-ll_runnunu nlll.llu_lu._.-!“,nl_llu.l:_-ln
) ) ' Ll ) ) ' ) ) ] ' ) ) 1 1 m 1 1 1 ] ] 1 1 1 ]
1 | I 1 U 1 ! 1 1 | | 1 | O cwsanss .OIIlrlLll...ulrllrlLlltlll
B S e e S S e D e S e e e e Tt IEI ] ] » ] _ _ _ _ _ _
1 I I TINGIE ES ES T ) N.] o - '
' | ' ' [ ' ' [ ' [ ) mmmpmefm e e |.||4|I1IITI|.I|..|II
B e o s e (a5 < I A R R
alnTa.ll._.l..._.luT + .__ll lu_.u...—ul.*l.:_.ln ||T .+..l In+|... oll"unn."ulu ﬂ Ilullnnlu.“i!"-llnllnnlnjnuln
1 [ 1
nln.ln-ll.—ll_.lnr LllLll._...n L M | l!".nlrlLll Dyl iy nlc”...L.!..n -mrtluulnﬂan.“.ol*.ls"niu_l-l“nl-
' N ! [ ' ) [ H [ (LR HORC LR D N |
1 _ _ . _ _ _ 1 1 1 ) 1 _ _ | e et i e o et RN 5T L) 0 o T L T N ) [
e e o o e o o o e S ] e e o e e o e w 1 ] L ) ] ] 1 ) ] ]
1 _ I _ 1 1 .S. 1 I 1 1 1 I W ' ] ] ' ' 1 ] ' '
] ] ] ' ] 1 ] ] ] ] ' - ] AIII—IILIu.«quIITILIuLull
SRS S R QU P R R RV S G VTR QN S SRS N PP S .m RV e I U ) R T e |
i N R T R A A A AN A A i 170 - I o P P I R
| AT PR R bR YN ) b LY R | [ DA PR 1 Q ~==pemfr=e (HNecepeqect e e ==
nl.._la..||._.l|_.|n1n4..|._ll._.ln_|!.1|:_|| —=f==f=g=—d—f-= = - K N E P o1 i iy
| [ N T B | oo NG 1 . vl | [ Eold (o] TORYT I B e |
lll.ln._Il._.ll_.llr.lLlln_ll._.ln_rlLll.._llhln o By PRSI K m W Bk P e ke Prints €ioy e maey ) haane
) 1 ' ) ) ' ) ) ) ] ) ) ' 1 1 e 1 1 ] 1 1 1 1
1 T T A AN 1 Ty N P R PACr 0 Wbt | AUBAT i g X (g
o o ol = offe e smem L ms sl o sobe aved tmen L wn o e o cades eved swom'd s o' de = e e e e E ] ] ) ] 1 1 ) 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 ] 1 ] 1 1 1 1 s 1 [ ] ] ] 1 1 ] ]
] ] ' 1 ] ' ' ] ] ' ' ] ] ' ' P e o g i efas w5 ol s e s fan ] w asi
e e e o [ e = e o e o e e o e e e o = e - oo M e TPl T R e
i RS IO o Pl 3 SRRy i B RDSed [iehy Rme S ) I o [ [ sy e P I |
> (R VS R P Y (ot A1 [N Db A LAY LS 1 = e e P .W|||T|..|-4-|..||T|..|-..-|-
. T T T T T T T T T T T T T T T G 1 ] ] ] ] 1 ] 1 !
Ual
"] VPP Lairy I 7o (Lol [ 19 2Aak P | s [Py { (g T, - 20 | [ [ Rt v I D (|
|lVlanl._.llrlurulrl._ll.—lurulrlLll._.lnhulrlLll.l@nl Q === =- lll.ulJln._.olﬂll...!JloJola
v S T R R A e B Y ) D T v i o ] P i i
(Ra5 5 Pty (S TR IO K [ s B WA K Y () PO | 1 L a
' ' ' ' 1 ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' VI ey i P lll-lll.lldll._.ll-llJllJlll
o ' '
o e | 7 38 o o el e o €24 |||r|._|-.—-|r||r|._|-._-|-
EeCed4gii g VI m
Lty - ey b7 ] [T Ry I mmmbhedecd e mmbe e e - -
o S n w ' o G (Toae e B e e
SRCE“A8m g e cugr: RELELRGe Had
o] 0 ad ‘N"arrr L [ [ |
m - o ag8TEa e I e
qm —ﬁf}-m ”..‘m m&d . N& [ cm e '
5o B doHands T 10 0
‘m m (\h = . R wullr-Lulu ¢ JEES N (P o D] RN S s
‘o (&) m] = o 0 b bl oab A A
g o= B = - oot
n " e BT e A B SR b M BNy iy R
N ST g = BN - 2 O
LY % =] ..M am “-uu ‘- ' ' ' ' 1"
on X I~ iz m AEBHo' o U I, ~ R S I G T R
S8 58 v IEQ 8 R R R N i
(o] b n & = [SW [ [ S S T B B
o - o
o o o
Ay Ay (=5

3P

P33 Bestimmen Sie die Koordinaten der Punkte S; in Abhangigkeit von .
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayvern

Mathematik I Nachtermin Aufgabe C1

C1.0 Die Energieversorger in Deutschland erbrachten im gesamten Jahr 1994 durch
Windkraft eine Leistung von 643 MW (Megawatt). Seitdem wurde der Ausbau der
Windkraft vorangetrieben. sodass im Jahr 2001 bereits etwa 9000 MW gemutzt
werden konnten Fiir die nachsten Jahre wird eme Entwicklung vorhergesagt. die
durch eine Funktion f; mit der Gleichung y=643-10"""" (G = R x IR beschrie-
ben werden kann Dabei steht x Jahre fiir die sert 1994 vergangenen Jahre und
y MW fiir die durch Windkraft erbrachte Leistung.

C1.1 Tabellarisieren Sie die Funktion fi fiir x €[0; 7] in Schritten von Ax = 1 auf Ganze
gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen zu f; in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichmung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 1 Jahr; 0=x=8

Auf der y-Achse: 1 em fiir 1000 MW; 0 = v =10000
Bestimmen Sie mithilfe des Graphen. ab welchem Kalenderjahr mehr als 3500 MW
Lesstung pro Jahr durch Windkraft erbracht werden konnten.
Emmitteln Sie mithilfe der Tabelle, ab welchem Kalenderjahr der Leistungszuwachs
mehr als 1900 MW betragt. 5P

C 1.2 Berechnen Sie die Leistung. die im Jahr 2007 nach dieser Vorhersage durch Wind-
kraft erbracht werden kann. 2P

C1.3 Geben Sie an. um wie viel Prozent die Leistung bet dieser Vorhersage jahrlich zu-
nimmt. 2P

C 1.4 Eme zweite Vorhersage geht davon aus, dass die durch Windkraft erbrachte Leis-
tung ab dem Jahr 1994 jahrlich um 1000 MW zunimmt.
Geben Sie die Gleichung der Funktion f; an die diese Entwicklung beschreibt und
zeichnen Sie den Graphen zu f; in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.
Berechnen Sie sodann die Leistung. die im Jahr 2007 nach dieser zweiten Vorher-
sage durch Windkraft erbracht werden kann 3P

C 15 Bestimmen Sie mithilfe der Graphen nach wie vielen Jahren bei den Vorhersagen
aus 1.0 und 1.4 die gleiche Leistung erreicht wird. 1P

C 1.6 Im gesamten Jahr 2001 wurde in Deutschland eme Lesstung von 75 MW durch So-
larzellen erbracht. In den folgenden Jahren wird ein jahrlicher Zuwachs an Leistung
durch Solarzellen von 30% angenommen.

Berechnen Sie. in welchem Kalenderjahr die durch Solarzellen erbrachte Leistung
genauso grof) ware, wie die 9000 MW (gerundet) im Jahr 2001, die durch Wind-
kraft erbracht wurden 4P

L6sung
MI C2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik I Nachtermin Aufgabe C 2
_. (8-sing 4
C20 DiePfeile AB =| 2 und AC=[ . ] mit A(0|0) spannen fiir ¢ £]0°;90°]
sinQ e
Dreiecke AB,C auf.

C2.1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile AB, fiir p=15°, AB, fiir @=30° und

A_B; fir 9 =60° jeweils auf zwei1 Stellen nach dem Komma gerundet.
Zeichnen Sie sodann die Dretecke AB;C. AB,C und AB;C in eimn Koordinatensys-
tem

Fiir die Zeichnung: Liangeneinheit 1 cm; -5Zx=8; -1Zy=9 3P
C 22 Berechnen Sie das MaPl o des Winkels B;AC auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet. den die beiden Pfeile A—B; und AC einschliefen 2P

C23 Im rechtwinkligen Dreieck AB.C ist die Seite [B;C] Hypotemuse.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von ¢ auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet. 3P

C 2.4 Emnmifteln Sie rechnerisch die Gleichung des Tragergraphen h der Punkte B..
[Ergebnis: h: y =£]
X

C 2.5 Unter den Dreiecken AB,C gibt es das gleichschenklige Dreieck ABsC mit der Ba-
sis [AC].
Berechnen Sie den Wert von @ auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet. 4P

C26 Zeigen Sie, dass fiir den Flacheninhalt A der Dreiecke AB,C in Abhangigkeit von
. - 4"
@ gilt: A(¢)=[8-m¢+—]FE 3
. smg
Berechnen Sie die Werte von @, sodass die Dreiecke AB;C und AB-C einen Fla-
cheninhalt von 12 FE haben 3P

MII P1



Priifungsdauer:
150 Minuten

Mathematik IT

Name:

Haupttermin

Vorname:

Klasse:

Platzziffer:

Abschlusspriifung 2007
an den Realschulen in Bayern

R4/R6

Aufgabe P 1

Pl

L6sung

Nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt
emnes kegelformigen Eisbechers und einer
Eiscremekugel. AM ist die Symmetrieachse
und es gilt:

AB=AC. CM=40cm. S BAC=40.0° und
S ACM=90.0°.

Die Eiscremekmgel schmilzt vollstandig. Das
Volumen der geschmolzenen Eiscreme betragt
42% des Volumens der Eiscremekugel.
Uberpriifen Sie durch Rechnung ob die
geschmolzene Eiscreme in den Eisbecher
passen wiirde.

MII P2
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cabe P2

A

Haupttermin

Mathematik IT

L5: G=RxR.

g X

o

P20 Eme nachunten gedffnete Normalparabel p verlauft durch den Ursprung. Ihre
Symmetrieachse s hat die Gleichun,

P21 Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitels S der Parabel p und zeigen Sie an-

3P

+3x die Funktionsgleichung von p 1st.

2

y=-x"
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P22 Zeichnen Sie die Parabel p im Bereich fiir x [

1P

tem ein



3P

Aufgabe P2

<

Haupttermin

<

] ]
= e e mfe e = = = i e e = o e e o = e e e e
) ) ' ' ' ) ' ' ) ' ' ) ) ' ' ) ' )

! 1 ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
e mee R B S e S B e S S e e e S e e e e S
1 1 ! ! 1 ! ] ] ! ! ] 1 1 | 1 1
e e el oeleabcdecdecleck et adecleal cab e de cde el -
1 1 “ ] ] 1 ] 1 “ “ ] ] 1 ] 1 [

1 ] ! ! ! ! L 1 1 ! ! ! 1 1
P e [ e e = e o e o

) D

mhedecdacladbaccbodacda il daada bl Lo
1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 )
B e e S
1 ] 1 ] ] 1 1 ] 1 1 ] 1 1

mhmn = = = e mh ek o e e e = e i e o =

-—r=-

IFILIILIlFIIrIIf LIIFIIPIIF LllhIlF

2 e i o S St ST i o i Mt ot 00 et L
] )

e el B D e e et D e e el i

1 1 1 1
I1IJ|Idllﬂll1ll1lJll4ll4ll1lJllMllﬁllﬂllﬂil

[EAPS! LY (i) el (ISR Foled (it R TORR Rt Jeity M '
o SO b1 i YR S Ol Tl S 9 e i 1 SR L i S O

) ) )
whedecdectincbecsbeadecdacliacbeadacdacleccbacclk ce
' ) ' ' ) ' ' L} ) ' ' ' ' ' L}

(R e R DU LN LS N Jp Ry R T S S A S

1
31lJtlJllﬂllﬂ!l1lJ!04l|1ll1lJlod!lﬂllﬂloﬂil

lﬂlJnlqluﬂllﬂllﬂ Jludllﬂ
lrlLululnhllrllr Lluhllh

||L| Lul»luhllrlLululurllT

Punkte legen zusammen mit Punkten C.. die auf dem Parabelbogen zwischen A
Zeichnen Sie das Dreteck ABC; in die Zeichnung zu 2.2 ein und berechnen Sie

Im Dreieck ABC, hat der Winkel BAC,; das Mal 42°.
sodann die Koordinaten von Ci.

P23 Die Parabel p schneidet die x-Achse in den Punkten A(0|0) und B(3|0). Diese
und B liegen Dreiecke ABC,; fest.

Mathematik IT
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P24 Uberprifen Sie rechnerisch ob das Dreieck ABC; mit C (1.5]2.25) gleichseitig

MII P3



Mathematik IT Haupttermin Aufgabe P 3

P3 In einem ebenen unzugingli-
chen Sumpfgebiet befinden
sich die Messpunkte P und Q.
Von emem zugianglichen Punkt
A. der auf einer Geraden mut
den Punkten P und Q Llegt,
wurde emne Strecke [AB] abge-
steckt. In der nebenstehenden
Skizze sind die gemessenen
Mabe emgetragen.

Berechnen Sie die Lange der Strecke [PQ]. St

LOsung
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Priiffungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik IT Haupttermin Aufgabe Al
A 10 Gegeben ist ein Kreissektor mit -~

MA=MB=7cm und der Bogen- \

lange BA =18 cm (siehe Skizze).

P r——

M

A 11 Berechnen Sie das MaB ¢ des Mittelpunktswinkels BMA des Kreissektors und
zeichnen Sie sodann den Kreissektor.
[Teilergebnis: o =147.3°] 2P

A 12 Aufdem Kreisbogen liegen Punkte C.. die zusammen mit den Punkten A. M und B
terecke AMBC, bilden.
Fiir die Lange der Strecke [AC,] gilt: AC, =xcm mit xe R™.
Bestimmen Sie das Intervall fiir x so. dass es Vierecke AMBC, gibt.
[Teilergebnis: AB=13.4cm] 2P

A 13 Im Viereck AMBC, hat der Winkel MAC, das MaB 70°.
Zeichnen Sie das Viereck AMBC) in die Zeichming zu 1.1 ein.
Berechnen Sie sodann den prozentualen Anteil des Flacheninhalts des Drei-
ecks AMC, am Flicheninhalt des Vierecks AMBC,. 4P

A 1.4 Unter den Vierecken AMBC,; gibt es das achsensymmetrisches Viereck AMBGC,
mit MCy als Symmetrieachse. Der Punkt Sp 1st der Schnsttpunkt der beiden Diago-
nalen [AB] uad [MC;].
Zeichnen Sie das Viereck AMBC,; in die Zeichnung zu 1.1 ein Berechnen Sie so-
dann den Flacheninhalt des Vierecks AMBCs. 2P

A 15 Berechnen Sie die Lange der Strecke [C,S,] und erkliren Sie. dass das Vier-
eck AMBC,; unter den Vierecken AMBC, den grofiten Flicheninhalt besitzt. 3P

A 16 Fir x=12 entsteht eine Figur. die von [C,A]. [AM]. [MB] und B, begrenzt
wird.
Zeichnen Sie die Figur in die Zeichnung zu 1.1 ein und berechnen Sie anschliefend
den Umfang u der Figur. 4P

MII A2



Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe A2

A 20 Die nebenstehende Skizze zeigt ein
Schragbild der Pyramide ABCDS.
deren Grundflache ein Drachenvier-
eck mit der Symmetrieachse AC ist.
Die Spitze S der Pyramide liegt senk-
recht tber dem Diagonalenschnitt-
punkt M und es gilt: AC=10cm:
AM=3cm; BD=8cm und

MS=10cm.

A 21 Zexchnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf der Schrag-
bildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%: w=45°

Berechnen Sie sodann das Maf o des Winkels CAS und das Mafl ¢ des Win-

kels BSD.
[Teilergebnisse: o =73.3°; p=43.6°] 4P

A22 P e[BS]. Q, €[DS] und R, =[AS] sind zusammen mit C Eckpunkte von Dra-
chenvierecken CQ.R,P,. Punkte N =[MS] sind die Mittelpunkte der Diagonalen
[P.Q,]- Esgilt: [PQ,]|/[BD] und MN, =xcm mit 0<x<10;xesR.

Zeichnen Sie fiir x =4 das Drachenviereck CQ,R,P; 1 das Schragbild zu 2.1 emn
und berechnen Sie sodann den Flicheninhalt des Drachenvierecks CQiR;:P;.
[Teilergebnis: SN,CM =29.7°] 5P
A 23 Der Punkt C ist die Spitze von Pyramiden BDQ,P,C mit der Grundflache BDQ,P,.
Zeigen Sie. dass fiir das Volumen V der Pyramiden BDQ,P,C in Abhingigkeit von
) 14 56
t: V(x)=| ——x’+—3 X,
x gilt: V(x) [ 15\: 3x]cm 58

A 24 Tabellarisieren Sie das Volumen V(x)=(—gx: +%x}cm’ fiir x = [0; 10] m

Schritten von Ax=1 auf Ganze gerundet. Zeichnen Sie sodann den Graphen zu
V(x)=yecm’ mit G=R; xR] inein Koordinatensystem.

Fir die Zeichmung: Auf der x-Achse: 1 em fiir 1 em; 0=x=11
Aufder y-Achse: 1emfiir I0em’®;, 0=y=110 3P

A 25 Das Volumen der Pyramide BDQ,P,C betragt 40.0 comr’.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir x. 2P

L6sung
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MII B1

Prifungsdauer:
150 Minuten

Mathematik IT

B10 Gegeben ist emn  Viereck mit
E=10,5cm; BC=7cm: E=6cm;

SCBA=98° und
Skizze).

B 1.1 Konstruieren Sie das Viereck ABCD und berechnen Sie sodann die Lange der

Abschlusspriifung 2007
an den Realschulen in Bayern

Haupttermin

SADC=90° (siehe

Diagonalen [AC] sowie das MaB} des Winkels CAD.
[Teilergebnis: AC=13.4cm]

B 1.2 Emmitteln Sie rechnerisch das MafB des Winkels BAC.
[Ergebnis: SBAC=31.2°]

B 13 Der Inkreis des Dretecks ABC hat den Mittelpunkt M. Der Inkreis schneidet die

Strecke [AM] im Punkt E und beriihrt die Strecke [AB] im Punkt F.
Zeichnen Sie den Inkyeis des Dreiecks ABC und tragen Sie die Punkte Eund F in

die Zeichmung ein.

B14 Berechnen Sie die Linge der Strecke [AM] sowie den Inkreisradins FM des

Dreiecks ABC.

[Ergebnisse: AM=8.8cm: FM=2.4cm]

B 15 Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Figur, die von den Strecken [FA]. [AE] und

dem Kreisbogen EF begrenzt wird.

B 1.6 Emmitteln Sie rechnerisch den prozentnalen Anteil des Flacheninhalts A der Figur

aus 1.5 am Flacheninhalt des Vierecks ABCD.

MII B2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe B2

B20 Die nebenstehende Skizze zeigt ein —
Schragbild des Quaders ABCDEFGH. VA
dessen Grundfliache das Rechteck ABCD &L | &

ist. Es gilt: E=5cm; BC=8cm und
AE=10cm.

Der Punkt P auf der Kante [AE] muit
EP=7 cmund die Punkte B und G sind o |
die Eckpunkte des Dreiecks PBG. / / ;

A ]

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild des Quaders ABCDEFGH mut dem Dreieck PBG, wo-
bei die Kante [AB] auf der Schragbildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%: ® =45°
Berechnen Sie sodann die Lz:ngen der Strecken [BP] und [PG].

[Teilergebnisse: BP=5.83cm: PG=11.75cm] 4P
B 22 Berechnen Sie das Mafl ¢ des Winkels BPG.

[Ergebnis: ¢=286.67°] 2P
B 2.3 Berechnen Sie den Abstand d des Punktes P von der Strecke [BG]. 3P

B24 Es entstehen neue Quader AB,C,DE F.G.H,. indem man die Kanten [AB] und
[DC] iiber B und C hinaus um jeweils 2x cm verlangert und gleichzeitig die Hohe
des Quaders um x cm verkiuzt mit 0 <x<10;x=sIR..
Zeichnen Sie fiir x =2 den Quader AB;C,DEF1GiH; in das Schragbildzu2.1em. 1P

B25 Zeigen Sie durch Rechming. dass fir das Volumen der Quader AB,C.DE F,G.H,
in Abhéngigkeit von x gilt: V(x)=(-16x" +120x+400) cm’ .
Bestimmen Sie sodann den Wert von x, fiir den man das maximale Volumen erhalt
und geben Sie dieses an. 3P

B 2.6 Tabellarisieren Sie das Volumen V(x)=(—16x"+120x+400) cm’ fiir x = [0; 10]
in Schritten von Ax=1 und zeichnen Sie den Graphen zv V(x)=ycm’ mit
G =R x IR] in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichmung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 1 em; 0=x=10
Aufder y-Achse: 1emfir S0em®;, 0=y=650

Berechnen Sie sodann. fiir welchen Wert von x ein Quader mit einem Volumen von
300 coy’ entsteht. 4P

LOosung
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007
150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern

R4

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe C1

C 1.0 Die nebenstehende Skizze zeigt die o <
Schnittvorlage der trapezformigen ( .
Jorderseite einer Damenhandtasche. ( \
Dabei gelten folgende MaBe: ( \
AB=27.0cm; BC=AD=18.0cm; . '.
SBAD=82.0°. ,' '
A 5

el

C1.1 Zeichnen Sie das gleichschenklige Trapez ABCD. sowie die Diagonale [AC] im
MaBstab 1 : 3.
Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [AC]. sowie das Mafl o des Win-

kels BAC.
[Teilergebnisse: AC=30.3cm; o =36.0°]

C12 Zur weiteren Gestaltung wird i der Schnittvorlage emn Kreis um D mit dem Radius
15.0 cm gezeichnet. Der Kreis k(D:r=15.0cm) schneidet die Diagonale [AC] in
den Punkten P und Q, die Seite [DC] im Punkt R und die Seite [DA] im Punkt S_ Es
ailt: AP< E
Zeichnen Sie die Punkte P, Q. R und S sowie den Kreisbogen SR in die Zeichnung
zul.len

C13 Zeichnen Sie die Strecken [DP] und [DQ] in die Zeichnung zu 1.1 ein.
Berechnen Sie sodann den Flicheninhalt As des durch die Strecken [DP]. [DQ] und
den Kreisbogen PQ begrenzten Kreissektors.
[Teilergebnis: S PDQ =60.6°]

C14 Aufdem Kreisbogen QR sollen vom Punkt Q bis zum Punkt R 7 Nieten in gleicher

Entfernung gesetzt werden
Berechnen Sie die Bogenlange b zwischen den Nieten. (Der Nietendurchmesser soll

vernachlassigt werden )

C 15 Durch den Kreisbogen 3R und die Strecken [RC]. [CB]. [BA] und [AS] wird
eine Lederfliche A; begrenzt.
Berechnen Sie den prozentualen Anteil der Lederflache A; an der Gesamtflache A
der Taschenvorderseite.

MII C2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4
150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern
Mathematik IT Haupttermin Aufgabe C 2
C20 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schragbild

der Pyramide ABCDS. deren Grundflache ein

gleichschenkliges Trapez ist. Die Seiten [AD]

und [BC] sind parallel zueinander. E ist der Mit-

telpunkt von [AD] und F der Mittelpunkt von

[BC]. Die Spitze S der Pyramide liegt senkrecht

iiber dem Punkt E und es gilt:

AD=8cm: BC=5cm: EF=4cm und

ES=6cm.
C21 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS. wobei [EF] auf der Schrag-

bildachse liegen soll.

Berechnen Sie sodann das Maf ¢ des Winkels BSC auf zwei Stellen nach dem

Komma gerundet.

A . 1
Fir die Z t: q=—: @ =45°
ir die Zeichmung gil 5 @ 4P

C22 Verlangert man die Kanten [AB] und [DC] iiber B und C hinaus jeweils um die

gleiche Streckenlinge. so entstehen neue Pyramiden AB.C.DS mit den Trapezen

AB.C.D als Grundfliche. F, st der Mittelpunkt der Kante [B C,] und es gilt:

2
FF, =xcm mit x<“?0; xeIR".
Zeichnen Sie die Pyramide AB;C,DS fir x=3 i das Schragbild zu 2.1 em. 1P
s D

C23 Fur FF, ="Tocm wird die Grundflache der zugehorigen Pyramide AF,DS das

gleichschenklige Dreieck AFoD.

Zeichnen Sie das gleichschenklige Dreteck AF;D in das Schrigbild zu 2.1 emn und

ey

bestatigen Sie sodann durch Rechnung. dass gilt: FF, = '?0 cm. 3P
C 24 Bestatigen Sie durch Rechmung. dass sich das Volumen der Pyramiden AB.C.DS m

Abhingigkeit von x wie folgt darstellen ldsst: V(x)=(—0.75x" +10x+52) cm’.

[Teilergebnis: B, C, (x)=(5-0.75x)cm] 5P
C 25 Berechnen Sie. fiir welche Belegung von x auf zwei Stellen nach dem Komma ge-

rundet das Volumen der zugehdrigen Pyramide AB,CoDS um 25% grofler ist als

das Volumen der Pyramide ABCDS. 4P

LOosung
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MII Nach P1

Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Nachtermin Aufgabe P 1
Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

P1  Nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt
des Kunststoffzehauses einer schwimmfahigen
Lampe. Bei dem Kunststoffgehause handelt es
sich um einen Rotationskorper.

MS ist die Symmetrieachse vnd es gilt:
BE=8.0cm: CD=60cm: AB=20cm
und S ASF =70,0°.

Die gesamte Gehduseoberflache soll lackiert werden
Berechnen Sie den Oberflacheninhalt A des Gehaunses. 5P

MII Nach P2



1P

Aufgabe P 2

»

B,

20m und [A,B,] auf Der

100 m

liegt die Strafe auf den Stiitzpfeilern [A B,] mit A B,
Punkt B; liegt um 4 m hoher als der Punkt B;.

Nachtermin
A,

N

Aufder x-Achse: 1 em fiir 10 m:
Auf der w-Achse:1 cm fir 10 m

abgestiitzt.

horizontale Abstand dieser beiden Punkte betrdgt 100 m. In den Punkten B; und B,

und eine parabelformige Un-
terkonstruktion

Punkten A; und A, an den
Berghingen auf (siehe Skiz-

ze). Dabei liegt A; 20 m ho-

her als A> und der

dass B: im Ursprung liegt.

konstruktion liegt in den
Fir die Zeichmung gilt:

durch vertikale Stitzpfeiler
Die parabelformige Unter-

birgstal gefibrt. Sie wiud

Straffe wird iber emn Ge-
P21 Zeichnen Sie die Strafe mit den Punkten B; und B, in das Koordinatensystem. so-

P20 Eme konstant ansteigende

Mathematik IT
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P22 GebenSie die Glictung d



4P

Aufgabe P 2

—0.01x* +0.8x— 20 einen

Parabelbogen der Unterkonstruktion gemal den obigen Vorgaben beschreibt.

Zeichnen Sie die Parabel p in das Koordinatensystem zu 2.2 ein

Tmin

Nachte

P23 Bestitigen Sie, dass die Parabel p mut der Gleichung y
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Stiitzpfeiler. wo-

gibt es weitere

=

]

-
-

durch die StraBe auf dem Parabelbogen abgestiitzt wird.
Berechnen Sie die kiirzeste Stiitzpfeilerlange A B, .

P24 Zwischen den Stiitzpfeilern [A:B;] und [A:B

MII Nach P3
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Aufgabe P 3

Nachtermin

Mathematik IT

=

dem ein regelmafiges 10-Eck emnbe-

Nebenstehende Skizze zeist emnen Kreis.

P3

schreiben ist. Jede Seite s des regelmali-
gen 10-Ecks 1st 20 cm lang.
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P31 Berechnen Sie die Entfernung r eines Eckpunkts zum Mittelpunkt M des Kreises.
[Ergebmis: r
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P32 Emnmifteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil des Flacheninhalts A des regel-

3P

B

en 10-Ecks am Fliacheninhalt Ax des Kreises.
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Abschlusspriifung 2007 R4/R6

Priifungsdauer:
an den Realschulen in Bayern

150 Minuten

Mathematik IT Nachtermin Aufgabe D 1

D 1.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den
Plan fiir ein Grundstiick ABCD. das o ’ .
eine Gemeinde als Veranstaltungsort \ f
\ ]
|

zur Verfiigung stellt.
\ |
Es gelten folgende Mafe: \ ‘,'
AB=120,0m mit [AB]||[CD]. \ /
AD=CD=90,0m und '|\ /
SBAD=60.0°. L u /
E

D 1.1 Zeichnen Sie das Grundstiick ABCD 1m MabBstab 1 : 1000.
D12 Auf dem Grundstiick soll ein abgeschlossener Veranstaltungsbereich entstehen
Dazu wird das Dreieck AED mit E =[AB] und AE =60.0 m von allen Seiten mit
einem Zaun abgegrenzt.
Zeichnen Sie das Dreteck AED in die Zeichmung zu 1.1 emn und berechnen Sie so-
dann die Lange des Zaunes.
[Tedergebnis: DE=79.4m] 2P
D 1.3 Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Dreiecks AED an der Gesamtflache des
Grundstiicks ABCD. 5P
D 14 Das Viereck EBCD soll fiir Openair-Konzerte genutzt werden. Dazu wird eine

Biihne in der Form eines Kreissektors mut dem Mittelpunkt D (siehe Skizze) ge-
baut. Die Flache der Bithae soll ein Achtel der Flache des Vierecks EBCD einneh-

men.
Berechnen Sie den Radms r des Kreissektors und zeichnen Sie sodann den Kreis-

sektor i die Zeichmung zu 1.1 ein.
[Teilergebnisse: A, =5841.2m’; SADE =40,9°] 6P

D 1.5 Auf der Begrenzungslinie [DE] soll eine Energieversorgung am Punkt M so mstal-
liert werden. dass sie von den Eckpunkten A und D gleichweit entfernt ist.

Zeichnen Sie den Punkt M in die Zeichmng zu 1.1 ein.
Berechnen Sie anschliefend die Entfermung des Punktes M von den Eckpunkten A
2P

und D.
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Nachtermin Aufgabe D 2

D20 Die nebenstehende Skizze zeigt
emn Schrigbild der Pyramide
ABCS. deren Grundfliche das
gleichschenklige Dreieck ABC
mit der Basis [AB] ist. Die Spitze
S der Pyramide legt senkrecht
iiber dem Punkt C der Grundfla-
che. M ist der Mittelpunkt der Ba-

sis [AB].

Eigelten die folinden Mafe:
AB=12cm: CM=9cm und
CS=10cm.

D 21 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCS. wobei [CM] auf der Schragbild-
achse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; o=45°

Berechnen Sie sodann jeweils die Lange der Strecke [MS] sowie das Mall des
Winkels CSM. L

[Teilergebnisse: MS=13.45cm: SCSM =41.99°] 4P

D 22 Verlangert man die Kante [AB] tiber B hinaus vm x cm. so erhilt man Punkte B,
Verkiirzt man gleichzeitig die Strecke [MS] von S aus ebenfalls um x cm. so erhalt
man Punkte S: mit 0 <x<13.45;x=sR".
Die Punkte A. B,. C und S, sind die Eckpunkte von Pyramiden AB.CS; mit der
Grundflache AB,C und der Spitze S,.
Zeichnen Sie fiir x=3 die Pyramide AB,CS, und die zugehorige Hohe [S;F,] mit
dem Hobenfufipunkt F, auf [CM] in das Schragbild zu 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann die Hohe [S;F,] der Pyramide AB,CS, auf zwei Stellen nach
dem Komma gerundet. 3P

D 23 Fir die Pyramide AB,CS; hat der Winkel ACS; das Maf} o

Berechnen Sie o. (Aufzwet Stellen nach dem Komma runden )

[Teilergebnis: CS, =8,03cm] 4P
D 24 Zeigen Sie, dass sich das Volumen V der Pyramiden AB.CS, in Abhangigkeit von

x wie folgt darstellen lisst: V(x)=(-L11x" +1 68x+180) cm’.

[Teilergebnis: S_F, (x) = (10—0.74x) cm] 3P
D 25 Das Volumen der Pyramide AB,CS, betrdgt 50% des Volumens der urspriinglichen

Pyramide ABCS.
Bestimmen Sie den zugehongen Wert fiir x. 3P



